



海南旅游地图 来源: 昵图网

中国需要国际旅游岛

“盖瓦房、建洋楼、开汽车，旅游让黎苗群众一步跨入现代生活。”槟榔谷黎苗文化旅游区副总经理陈国东说。

槟榔谷所在的保亭黎族苗族自治县是黎苗族聚居地，曾经刀耕火种、生活贫困。随着海南国际旅游岛的建设，槟榔谷名声鹊起。陈国东告诉记者：“我们在开发中立足挖掘、保护、传承黎苗文化，当地特色的钻木取火、船形屋、龙被、树皮衣、文身等民族风情，令中外游客赞叹不已。”

紧挨槟榔谷的呀诺达雨林文化区，更成为了中国生态旅游的标杆。联合国教科文组织以此为调研平台，为世界旅游制定善行旅游标准。呀诺达雨林文化旅游区副总经理蒋海燕介绍说，这是海南为世界旅游做出的中国贡献。

中国旅游走向世界前沿，各种国际会议云集海南，三亚成为中国美丽外交基地。世界小姐总决赛、国际沙滩音乐节、环海南国际帆船赛等一系列国际盛会，为三亚注入了现代与时尚的气息。

亚龙湾和海棠湾每年吸引数以百万的中外游客，成为国内外知名的旅游品牌，被国家旅游局认定为国家级旅游度假区。

破解“爆发式短缺”难题

海南国际旅游岛曾在争议中前行，天价房、黑导游、宰客等投诉频频曝光。

“三亚以前出现‘天价房’且一房难求，主要是供给不足，集聚消费造成的爆发式短缺。而现在，三亚房源充足，消费和市场日趋成熟。”三亚旅游发展委郑聪辉副主任分析说，“现在游客来三亚，可住3万元一天的五星酒店享受豪华服务，也有30元过夜的小旅馆。除住酒店外，到三亚度假的形式也变得丰富多彩，有租房过冬的，也有开游艇出海的，市场的杠杆作用日益明显。”

近年来，三亚着力打造国际化的休闲度假目的地。这里有全国最密集的五星酒店群，高端国际品牌酒店数量居全国城市之首，丽斯卡尔顿等世界著名酒店每年的销售冠军在三亚；这里有占全国80%的高端游艇；率先开放低空飞行，从凤凰机场可直飞酒店；三亚开通了到三沙的邮轮，今年11月已发航5个班次；正在兴建亚洲最大的邮轮母港。

三亚对违法违规行为采取“零容忍”态度。在大东海、三亚湾等三亚市内所有市场的电子屏幕上，都有当天海鲜报价、明码标价，让游客放心消费。在旅行中，实行旅游电子行程管理；对游客投诉举报，实行奖励与处罚挂钩，与消费者共同维护旅游环境。

如今，三亚不仅要创建国际化精品城市，而且它

海南国际旅游岛

五年赢高分

本报记者 陈伟光 田晓明

也是一座具有包容性发展的城市。全国很多省市的医疗保险在这里通用，每年有40万东北人来越冬，春节期间，更有全国各地80多万手机号在三亚活动。

捧好生态环境“金饭碗”

从空中看海南，海南岛屹立在蓝色的大海中，在蓝色的背景下，绿色遍布全岛。

海南四季温暖，长夏无冬。当今世界旅游业所寻求的阳光、海水、沙滩、绿色、空气、温泉等六大热点，海南应有尽有，因而被誉为冬季避寒的度假岛。2009年12月31日，海南建设国际旅游岛上升为国家战略，承担起中国旅游创新先行先试的使命。

记者日前从海口出发，穿琼海、过万宁、上五指山、进保亭、抵三亚。山绿海蓝、阳光灿烂、椰风沁怀，一路走来，记者深切感受到，以旅游为龙头的服务业，正成为海南经济发展的支柱。

5年来，海南牢牢抓住发展旅游业这根主线，在落地签证、离岛免税等一系列优惠政策的大力支持下，不断加快现代服务业的转型升级。着力构建以度假休闲购物、康复疗养、文化娱乐、房地产业为支撑的现代生活性服务体系；构建以现代物流、科技信息和金融为支撑的现代生产性服务体系；构建围绕热带农业发展和海洋资源开发的特色服务体系。今年9月1日开业的海棠湾免税购物中心，当仁不让地成为全球最大的集购物、餐饮、文化娱乐等多功能于一体的商业综合体。

“国际旅游岛建设要捧好生态环境的‘金饭碗’！保护好海南的生态环境，是造福子孙后代的历史责任。”海南省委书记罗保铭说。

建成生态岛、健康岛、文明岛已成为海南人的共识，海南省老干部王信田说：“绿色资源、生态环境是海南的核心竞争力。海南建设国际旅游岛不仅仅是建几个景区景点，而是要带动全省经济发展。”

五指山是海南的绿色心脏和天然氧吧，在新开楼盘翠城华庭，记者见到一批从北京来此选购养老房的业主，北京人何女士深有感触地说：“从北京飞4个小时到海南，在酒店住两天就走，只能感受阳光和海浪。而海南的美，对北方人来说，是清新的空气、热带的气候、满眼的绿色。”据五指山市李永铭副市长介绍：“绿色生态是五指山最大优势，我们正在创建热带雨林养生度假旅游城市。”

“到海南来深呼吸，这里森林中负氧离子很高。”海南省省长助理、省旅游委主任陆志远说：“海上旅游可以说是我们的海上丝绸之路。海南重点围绕丝绸之路这个旅游点，按照国家战略，把海上旅游做足，把游艇、帆船、帆板、冲浪等海上运动发展好。”

中办、国办印发《通知》 做好元旦春节期间有关工作

据新华社北京12月25日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好2015年元旦春节期间有关工作的通知》。

《通知》指出，为切实做好2015年元旦、春节期间各项工作，确保全国人民度过欢乐祥和的节日，经党中央、国务院同意，现将有关事项通知如下。一、扎实做好困难群众特别是困难群众生活工作，把党和政府的温

暖送到群众家中。二、保障节日期间市场平稳运行，丰富群众精神文化生活。三、统筹做好春运工作，让群众出行便利、安全。四、切实抓好安全生产工作，着力维护社会和谐稳定。五、坚持务实节俭文明过节，严禁年底突击花钱。六、严格执行廉洁从政各项规定，坚决杜绝“节日腐败”。七、认真做好值守应急工作，确保各项工作正常运转。

经习近平批准 中央军委颁发《意见》 建设听党指挥、善谋打仗新型司令机关

本报北京12月25日电 (记者倪光辉) 经中央军委主席习近平批准，中央军委日前颁发《关于努力建设听党指挥、善谋打仗的新型司令机关的意见》，要求各级深入贯彻落实习主席一系列重要指示和军委部署要求，紧紧围绕强军目标努力建设听党指挥、善谋打仗的新型司令机关，不断增强组织指挥部队打赢信息化局部战争能力。

《意见》强调，要坚决贯彻落实

习主席一系列重要指示，紧紧围绕党在新形势下的强军目标，牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，着眼履行新的历史时期军队使命，以军事斗争准备为龙头，以增强打仗功能和提高组织指挥能力为重点，深入推进依法治军从严治军，强化号令意识，强化善谋打仗，强化作风建设，强化改革创新，努力建设听党指挥、善谋打仗的新型司令机关。

李克强接见审计机关先进代表时强调 当好人民利益的“守护神”

据新华社北京12月25日电 12月25日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在北京接见全国审计机关先进集体和先进工作者代表并作重要讲话。

李克强首先代表党中央、国务院向获得表彰的代表表示祝贺，对全国审计工作者致以亲切问候和新年祝福。

李克强说，做好新形势下审计工作，广大审计工作者身负重任、使命光荣。他向大家提出三点希望：一要胸怀

全局，牢记责任，适应经济发展新常态，为保持经济运行在合理区间、实现持续健康发展，当好重大政策落实的“督查员”，加强重大工程、重大项目的跟踪审计，完善关键环节的审计监督制度，全力推动改革发展政策和重大项目落地，为稳增长、调结构、惠民生发挥独特的促进作用。二要牢牢盯住公共资金使用，当好人民利益的“守护神”。三要打造一支素质高、业务精、作风优、能打硬仗的“审计铁军”。



“天山女侠” 浴雪砺精兵

大图：12月24日，队员在进行执拗反袭击训练，迅速制服“犯罪嫌疑人”。
小图：12月24日，分队狙击手在进行雪地伪装潜伏狙击训练。

范昕羽摄 (新华社发)

驻扎在新疆昌吉市、被誉为“天山女侠”的新疆公安边防总队训练基地女子特勤分队近日开展多种形式的训练，掀起了冬季练兵热潮。

青藏高原首开动车

新华社西宁12月25日电 (记者骆晓飞、李亚光) 26日，兰新高铁将全线开通运营，青藏高原首次开行动车组列车。青藏铁路公司提供的列车时刻表显示，将有9趟动车组列车

从青藏高原最大的铁路枢纽——西宁火车站始发或经停。

其中，从西宁站始发的动车组列车有3趟，分别是西宁至兰州西的D2724、D2736和西宁至乌鲁木齐南的D2715，发车时间

分别为17时44分、18时03分和11时36分；另外，有6趟列车经停西宁火车站，其中兰州方向5趟，乌鲁木齐方向1趟。

据了解，西宁到兰州西一等座票价为69.5元，二等座票价为58元；西宁到乌鲁木齐一等座票价为588.5元，二等座票价为490.5元。

这一年，“一带一路”叫响世界

沈丁立

中共十八大以来，世界刮起了阵阵“中国风”。2013年，是“中国梦”叫响全世界。2014年，则是“一带一路”叫响全世界。

“一带一路”是新形势下中国推进对外合作的重要构想，标志着我国在当前形势下发展与世界关系的共赢战略。“一带一路”的沿线国家和地区与我国将通过合作取得共同发展，而且由于这一发展战略具有相当的可扩展性，“一带一路”的带宽与路径还将不断延伸，通过主带和大道还可延展到各条旁路与分路，并有望最终构成一个具有紧密复合式构造的全球互联互通网络，因此在世界范围还有更多的国家正对此寄予期待。

根据“一带一路”目前的规划，其沿线将途经60多国，当前已有其中的50多个国家参加合作予以了正面响应。中国登高一呼，各国反应积极。个中原因，是由于中国提出了沿线各国共同繁荣发展的理念，秉持了共商、共建和共享的共同目标。同改革开放以来的前35年我国的合作理念做一比较，可以发现中国在先前更多是输入合作。但在经过了35年的历练和升级之后，当今中国已有能力更多成为国际合作的输出者。无论是“一带一路”合作的概念、资本还是

技术，中国都在提供顶层设计和资源保障。

在这一年，中国为推动“一带一路”做出了卓越的努力。在今年4月的亚信峰会期间，我国首度提出建立亚洲基础设施投资银行的设想。今年10月，亚洲21个国家签署了筹建亚投行的备忘录。11月在北京APEC峰会期间，中方宣布出资设立丝路基金。在半年多的时间内，中国快速地为“一带一路”的发展进行制度与资源配套。同时，我国在年内先后与澳大利亚和韩国达成自贸协定，又为升级亚太自贸区体系夯实了基础，这进一步促进了新丝路区域的繁荣进步。

去年我国在周边外交工作座谈会上提出了“亲诚惠容”的原则，今年的中央外事工作会议又提出把周边外交当作我国对外关系的优先方向。“一带一路”的提出，是在践行这两年我国两次外交工作中央会议的精神，真正把我国进入经济新常态后的发展战略同周边国家的经济发展高度关联。通过向我国周边提供合作发展的公共产品，中国也将自身提升为对外辐射繁荣和稳定的地区支柱。中国一以贯之地奉行与邻为善、以邻为伴的周边政策，乃是亚太和平发展的重要因素。

当今“一带一路”的沿线所及，已远

超通常意义上与我国山水相连的接壤国缘。“一带一路”经济圈的辐射，已经跨越亚洲，其高铁十个小时的跨度，将重构我们的周边概念。随着地球村的缩小，中国的影响力正在与日俱增，欧亚大陆板块将前所未有地紧密相连，传统的地缘概念也必将相应调整。这是新世纪中国对人类文明的重大贡献，我国也将因此走过经济新常态的历史阶段，步入引领世界风气的核心地带。

2014年，中国的“一带一路”已经叫响世界。随着新丝绸之路的铺展，它的影响力还将愈显凸显。塑造“一带一路”宏大区域发展的当代中国，已然成为一个积极主动、奋发作为的大国。通过中国概念和中国设计，我国正在实践国家富强、民族复兴的中国梦。通过平等互利与合作共赢，中国梦想也正在切实地和各国家实现各自的发展之梦发生正向关联。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人：陈振凯